

Вспоминая Дмитрия Александровича

Дмитрий Александрович Варшалович останется в моей памяти как выдающийся учёный, олицетворявший облик петербургской интеллигенции, чуткий, доброжелательный к коллегам.

Ещё до переезда в С.-Петербург, будучи сотрудником Крымской астрофизической обсерватории, мне посчастливилось выступить на семинаре Д.А.Варшаловича в ФТИ. На меня глубокое впечатление произвела творческая обстановка семинара, тон которого несомненно задавал Дмитрий Александрович. Позже, работая в Пулково, я пригласил Дмитрия Александровича в докторский совет по защитам в ГАО РАН, не очень надеясь на положительный ответ, зная его загруженность. Но Дмитрий Александрович принял приглашение и приехал в Пулково на защиты наиболее важных, с его точки зрения, диссертационных работ.

Волею судеб мне пришлось заменить приболевшего Дмитрия Александровича, который читал студентам 4 курса Политеха блестящий курс лекций «Физика межзвёздной среды». В подготовке к лекциям мне очень помогло общение с Дмитрием Александровичем. Наш визит к Дмитрию Александровичу 14 августа 2019 года, вместе с Александром Каминкером, Андреем Быковым, Александром Иванчиком и Юрием Шибановым казался лишь одним из многих. Увы.

Пулковская обсерватория также отметила выдающуюся роль Д.А. Варшаловича в развитии астрофизики. Среди многочисленных премий и правительственных наград, которыми был отмечен Дмитрий Александрович, есть и Памятная медаль имени В.Я. Струве – основателя и первого директора Главной астрономической обсерватории в Пулкове.

А.В.Степанов

Научный руководитель ГАО РАН, и.о. зав.лабораторией ФТИ им. А.Ф.Иоффе

